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Welche Vorteile bieten Vielfachtests?

Mit vielen Tests dhnlichen Inhaltes haben Sie zunédchst einmal die Moglichkeit, bei
Klassenarbeiten z.B. Parallelklassen, Nachziiglern, Gruppen oder sogar allen
SchiilerInnen einer Klasse (!) unterschiedliche Tests mit gleicher Schwierigkeit zu
geben. Dariiber hinaus kdnnen Sie einige Tests als Arbeitsbldtter zum Lernen,
Uben und zur Vorbereitung auf die Klassenarbeit bereit stellen, damit SchiilerInnen
und LehrerInnen nicht erst nach der Klassenarbeit erkennen, was noch nicht gelernt
oder zu wenig geilibt wurde.

Lernen von Inhalten und Strukturen statt Antworten!

Wenn die Schiiler verschiedene Arbeitsblitter mit unterschiedlichen, in Problem-
stellung und Schwierigkeit aber dhnlichen Aufgaben erhalten, ist jeder Schiiler
verstérkt selbst gefordert. Einfaches Abschreiben ist nicht moglich. Bei Denk- oder
Rechenaufgaben werden sich Diskussionen mit dem Nachbarn eher mit der gemein-
samen Struktur der Aufgaben befassen statt nur mit den Losungen. Die Richtigkeit
kann der Schiiler leicht anhand der (umgefalteten) Losungsstreifen iiberpriifen.

Uben mit Selbstkontrolle bis egklappt!

FleiBige oder/und schlechte Schiiler konnen ihr Arbeitsblatt mit Mitschiilern tau-
schen. So haben sie die Moglichkeit, Aufgaben gleicher Struktur mehrfach mit an-
deren Inhalten zu bearbeiten. Ebenso kann der Lehrer einem Schiiler mehrere Tests
zum gleichen Thema geben, wenn er oder der Schiiler das fiir sinnvoll hélt. Dabei
helfen Losungsstreifen, Punkte und Notenschliissel auf den Arbeitsbléttern bei der
Einschitzung der eigenen Leistung. Zusammen mit den Smileys am unteren Rand
erleichtern sie auch eine sinnvolle Kontrolle durch MitschiilerInnen.

Testen ohneSiress!

Die Schiiler erhalten Tests ohne die zuvor abgeschnittenen Losungsstreifen. Erst
wenn sie den Test bearbeitet haben, konnen sie den Losungsstreifen beim Lehrer
einsehen und so ihre Leistung mit dem Notenschliissel am linken Rand relativ si-
cher selbst beurteilen. Evtl. kann der Lehrer dem Schiiler die Moglichkeit geben,
den Test unmittelbar nach Einsicht in den Losungsstreifen auf eigenen Wunsch zur
Benotung abzugeben. Andernfalls kann der Schiiler die Aufgaben anhand des Lo-
sungsstreifens nochmals liberarbeiten. Eine Note gibt es in diesem Fall nicht.

Bewerten schneller und ohne Abschreib-Gefahr!

Fiir die abschlieBende Leistungsmessung erhalten die Schiiler wieder verschiedene
Tests ohne die zuvor abgeschnittenen Losungsstreifen. Die Aufgaben der Tests sind
den Schiilern von der Struktur her bekannt, das schafft Sicherheit. Da Abschreiben
kaum ein Thema ist, konzentrieren sich die Schiiler stirker auf ihre eigentliche
Aufgabe. Der Lehrer hat die Losungsstreifen zur Korrektur in der Reihenfolge ih-
rer Code-Nummern zusammengeheftet, und kann so jede Arbeit trotz unterschied-
licher Ergebnisse leicht korrigieren. Griine Punkte {iber den Aufgaben und der No-
tenschliissel am linken Rand vereinfachen die Bewertung und machen sie gleich-
zeitig transparent. Wenn keiner der Nachbarn die selben Aufgaben bearbeitet, ist
die Wahrscheinlichkeit sehr gering, dass ein fehlerhafter Rechenweg auf wundersa-
me Weise zu einem richtigen Ergebnis fiihrt. Deshalb ist bei richtigem Ergebnis
nur ein kurzer Blick auf den Rechenweg notwendig. Was die Korrektur deutlich
vereinfacht! Mit der korrigierten Arbeit erhdlt der Schiiler zur Kontrolle auch den

gsungsstreifen. i
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Moglichkeiten fur individuelles Lernen

Einfuhrung ohne Lehrerin?

Einige ViTs enthalten zur Einfiihrung in ein neues Thema (mit 0 Punkten bewertete)
Aufgaben mit kurzer Anleitung oder weisen mit Web-Adresse und QR-Code auf
Lern-Videos hin, die mit Hilfe eines Kopfhorers auf einem PC, Smartphone oder
Tablet angeschaut werden konnen. Auch wenn diese Hilfen als Einfiihrung in ein
neues Thema nicht geniigen, konnen sie doch zusammen mit dem Schulbuch Schii-
lerInnen beispielsweise dann unterstiitzen, wenn sie eine Einfiihrung versdumt ha-
ben oder wenn sie selbststandig mit einem neuen Thema beginnen.

Lernweg selbst gewahlt?

Eine Nummerierung links oben auf den ViTs erleichtert ein Lernen in unter-
schiedlichen Geschwindigkeiten. Griindliche und vorsichtige Schiilerlnnen kénnen
die Arbeitsblétter in der Reihenfolge ihrer Nummerierung bearbeiten. Schnellere
SchiilerInnen beginnen mit einem ViT héherer Nummer und greifen bei fehlenden
Voraussetzungen auf ViTs mit niedrigerer Nummer zuriick, auf die rechts unten auf
dem Losungsstreifen verwiesen wird. Fiir ein Lernen auf unterschiedlichen Ni-
veaus muss der Schiiler wissen, welche Tests er mit welchem Ziel bearbeiten muss.

Beratung mit Lerntagebuch®

Auch wenn der Notenschliissel bei vorbereitenden Tests kein verldsslicher Mal3stab
ist, hilft er doch zusammen mit den Punkten und dem Losungsstreifen bei der Ein-
schitzung der eigenen Leistung. Werden die Ergebnisse bei Bedarf (evtl. unter Ver-
wendung der Smileys) in einem Lerntagebuch festgehalten, erleichtert dies eine
gute und schnelle Beratung durch LehrerInnen oder andere HelferInnen. Dafiir fin-
den Sie im Paket eine Ubersicht, die gute Schiilerlnnen (freiwillig?) als sehr schnell
ausfiillbare Lerntagebuch-Seite nutzen konnen, und eine oder zwei detailliertere Ta-
gebuchseite(n), die bei groleren Lernschwierigkeiten hilfreich sein konnen.

LernKartei, mitiZusatzaufgaben?

Die im Paket enthaltenen Zusatzaufgaben konnen Sie (foliert?) im Arbeitsraum be-
reitstellen, um Schiilerlnnen bei Schwierigkeiten mit einem bestimmten Aufgaben-
typ weitere Varianten dieser Aufgabe geben zu konnen. Vielleicht wollen Sie an
gleicher Stelle auch einige der librigen Tests (z.B. solche mit hoher Code-Nummer)
als zusitzliches Ubungsmaterial bereit halten. Alternativ konnen SchiilerInnen bei
Problemen auch @hnliche Aufgaben ihrer NachbarIlnnen bearbeiten.

Bewertung nach individuellem Zeitplan?

Sogar die Leistungsmessung kann mit ViTs weitgehend unabhéngig von Zeit und
Ort durchgefiihrt werden. Dazu konnen den Schiilernnen z.B. besondere Stunden
angeboten werden, in denen sie unter Aufsicht Arbeitsblétter, die ithrem Lernfort-
schritt entsprechen, ohne Losungsstreifen bearbeiten konnen. Wenn Schiiler ohnehin
unterschiedliche Aufgaben bearbeiten, ist es sogar machbar, dass in der Klasse
gleichzeitig Arbeitsblitter zum Lernen, zum Uben und fiir die Leistungsmessung
bearbeitet werden. Eine solche Vorgehensweise kann ein Lernen in unterschiedli-
chen Geschwindigkeiten oder/und Niveaus wirkungsvoll unterstiitzen.
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Was ist sinnvoll? Was ist umsetzbar?

Gleich alte Kinder
lernen beim gleichen Lehrer
mit den gleichen Lehrmitteln,

um im gleichen Tempo
das gleiche Ziel

zur gleichen Zeit
gleich gut zu erreichen.

Unterschiedliche Kinder lernen

mit unterschiedlichen Materialien

auf unterschiedlichen Wegen

an unterschiedlichen Orten

zu unterschiedlichen Zeiten

in unterschiedlichen Geschwindigkeiten
und mit unterschiedlichen Zielen.

Dieses Paket enthélt von jedem auf der Titelseite aufgefiihrten Arbeitsblatt bzw.
Test je 50 dhnliche Exemplare, sowie einige Seiten mit erginzenden Zusatzaufga-
ben und zwei Seiten zum Fiihren individuell detaillierter Lerntagebiicher.

Wozu wollen Sie dieses Material nutzen?

Leistung messen O [ Individuelle Lernwege gestatten

Drucken Sie ausgewihlte Tests incl. Lerntage-
buchseite(n) als Arbeitsblétter und stellen Sie
die iibrigen Tests im Arbeitsraum (foliert?)
bereit. Besprechen Sie bei Bedarf mit den
SchiilerInnen den beschrittenen und geplanten
Weg anhand ihres Lerntagebuches.

O Unterschiedliche Lerntempi akzeptieren
Bieten Sie mehrere Termine fiir Leistungs-
messungen an oder/und geben Sie im Unter-
richt Schiilerlnnen auf Wunsch Tests ohne
den abgeschnittenen Losungsstreifen.

O Verschiedene Lernziele anbieten

Kléren Sie, welche (Abschluss-)Tests dem Er-
reichen und der Uberpriifung der gewiinschten
Lernziele dienen, und geben Sie Thren Schii-
lerInnen eine entsprechende Ubersicht.

Thre Entscheidung: Welche Seiten geben Sie wann welchen SchiilerInnen?
Welche Seiten halten Sie fiir die SchiilerInnen auf welche Weise wo bereit?

Lizenz: Mit dem Kauf dieses Paketes erwerben Sie die Erlaubnis, die Dateien auf
einem Rechner zu speichern, Sicherheitskopien anzulegen, den Schiilerlnnen einen
Kurs mit der Code-Nr. 01 digital bereitzustellen und alle weiteren Dokumente fiir
Ihren Unterricht zu drucken und zu nutzen. Weiter gehende Lizenzen auf Anfrage.

p.s.: Alle VielfachTests wurden erstellt mit RAGTIME EDUtools.
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wo02 Einfache Aufgaben CodeNr.2 W02
Elzr:s?é: Datum: ! Nr. 2
Punkte Note 1 ) ° ! A 1
16,00 1,0 Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, mit einem 1 17%
11 Wiirfel eine 6 zu wiirfeln? 6 0
15,50 1,2 2) ° | A2
S Beim Zahlenlotto 7 aus 49 sind bereits die folgenden 1 2 39,
oI00lE: Zahlen gezogen worden: 44 =70
15 9-10-19-30-45 ‘
1450 16 Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird als néchstes |
17 die Zahl 23 gezogen? ‘
L Al
1550 2;0 Von den 7 gleich groBBen Sektoren eines Gliicksrades sind L= 14%
9 2 rot, 1 blau, 1 gelb und 3 schwarz. Gelb gewinnt. Wie ‘
Py wahrscheinlich ist ein Gewinn? |
2,3 4-) e ; A4
12,50 2.4 Bei diesem Gliicksrad gewinnt
‘1/2;)0\‘ 25 Blau. |
Y Mit welcher Wahrscheinlichkeit |
1150 27 gewinnt man? ‘
2 = 42%
11,00 2,9 |
30 5)e ! A5
Sl Von 298 Losen sind 235 Nieten. Wie groB ist die 83 _ oo y
22 Wabhrscheinlichkeit, einen Gewinn zu ziehen? | 298 0
10,00 3,3 6.) ° | A6
> 2 von 15 gleich aussehenden Friihlingsrollen sind vege- 2 4no
500 38 tarisch. Mit welcher Wahrscheinlichkeit bekomme ich .15 13%
oo Zj eine vegetarische Friihlingsrolle? ‘
e 1) ‘ A7
B Aus einem Beutel mit 3 roten, 5 blauen und 14 gelben YT
8,00 40 Steinen wird ein Stein gezogen. Wie wahrscheinlich ist ‘ 22 °
» es, dass ein roter Stein gezogen wird? |
(a2 8.)°° ‘ A8
T 43 Zwei Miinzen sollen geworfen werden. Jan versucht 3 _ 759
7,00 4,4 sich als Hellseher: ,,Eine Miinze wird Wappen.* Wie | 4 °
45 wahrscheinlich ist, dass er recht hat? |
6,50 4,6 9) oo \ A9
3 Herr Alzmann geht ins Finanzamt, hat aber die ' 14 Nummern
6.00 48 Nummer des Zimmers vergessen, das er aufsuchen | enthalten
49 soll. Er erinnert sich aber noch, dass die Nummer | die Ziffer 1.
550 5, die Ziffer 1 enthilt. Die Zimmer im Finanzamt sind | 1
51 von 1 bis 43 nummeriert. .14 7,1%
500 5.2 Wie viele Zimmer kommen in Frage? Mit welcher ‘
53 Wabhrscheinlichkeit kann er mit diesem Wissen so-
450 54 fort das richtige Zimmer finden? |
4,00 55 !
56 10.) °°° ‘ A10
By In einer Lostrommel befinden sich 10 Gewinnlose L 20% = 8
58 und 30 Nieten. Wie viele Gewinnlose miissen heraus- ‘ ° 40
B genommen werden, damit die Wahrscheinlichkeit, ein 2 Gewinnlose
250 6,0 Gewinnlos zu ziehen, auf 20% fallt? |
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> In einer Dose befinden sich 4 weille, 5 schwarze und 5 rote Kugeln. Es sollen

I
wo5 Zweistufige abhangige Ereignisse Code Nr.6 W05
Name,
Ksar:§e: Datum: ! Nr. 6
PunkeNote 1) https://www.youtube.com/watch?v=HnJvdQ8bZxY ‘ A1
13,00 1,0 E'-" i !
L Aus einem Gefdl3 mit 7 roten und und 4 blauen '
1.2 Kugeln werden nacheinander
201 zwei Kugeln gezogen. |
1,4
12,00 1,5 :
16 | —
11,50 1,7 |
1,8 |
1,9 I
11,00 2,0 \
21 |
10,50 2,2 |
2,3 |
1080 24 |
(/ \\2,5
2,6 |
950 27 Nacheinander werden zwei Kugeln aus dem oben gezeichneten Sack gezogen. |
28 a) Wie groB3 ist P(blau,blau)? ‘
900 29 b) Wie groB ist P(zwei unterschiedliche Farben)? ‘
3,0 c¢) Wie groB3 ist P(zwei gleiche Farben)? !
850 31 D) eeees | A2
zz Ein Korb enthilt Lose mit dem Inhalt A, B oder C. Es werden nacheinander 10
— 3’4 zweil Lose entnommen. Ergédnze | g%
o ! _99
25 das Baumdiagramm! / A P(AA) = : 1918 = 8,8%
7,50 3,6 6:3
P(AB) = - 191 =~ O3%
7,00 3.8 610 _ 17.5%
39 P(A,C) = . 1918 970
6,50 4,0 (B A) — | % = 5,3%
a4 | 32 1.8%
o P(B,B) = . 1918 = .G
6,00 4,3 310
a4 P(B,C) = ' 1918 — 8.8%
550 45 00 17,5%
P(CA) = . 1918 /0
e 10-3
5,00 4,7 (C B) = ' 1918 = 8,8%
48 109
49 P(C,C)= . 1918 —26,3%
4,50 5,0 3) PYY Y | A 3
I
I

— zwei Kugeln heraus genommen werden. Stelle die mdglichen Ergebnisse in ei- Kontroll-Summe=1
o3 nem Baumdiagramm dar! Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, zwei rote Kugeln | 2p
5954 zuzichen? ez - %
55
oo A1) o0 ‘ A4
lan Ein Angler hat sich das Recht erkauft, zwei Fische aus einem Teich zu angeln, in | 544 91%
58 dem 17 Forellen und 8 Karpfen schwimmen. Er mochte gerne wenigstens eine 600 °

i Forelle an den Haken bekommen. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass sein :

200 6,0 Wunsch erfullt wird?
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wo8 Erwartungswert Code Nr.9 w08
Eg:fé: Datum: ! Nr. 9
PunkeNote 1) https://www.youtube.com/watch?v=MwJRnaghQ48 ‘ A1
27,00 1,0 Homd[m] Zur Berechnung des Erwartungswertes werden zunéchst |
11 @it die Wahrscheinlichkeiten aller Ereignisse mit den zu !
26,50 122 A erwartenden Gewinnen (abziiglich Einsatz) multipliziert. !
2600 13 Die Summe dieser Produkte ergibt den Erwartungswert E. \
2550 1,4 | A2
2500 15 Fiir einen Einsatz von 1 € darf man einmal wiirfeln. |
- Wiirfelt man eine 6, erhilt man 9 €, fiir eine ungerade ‘E:M
200 17 Zahl bekommt man 1 €. Welchen Gewinn oder ‘
ZZZ 12 Verlust darf die Spiel-Kasse pro Spiel erwarten? . E= -1,00¢€
22:50 2;0 3) e [ A3
21 Bei einer Tombola gibt es 5 Hauptgewinne zu je o H: & (-88)
o e 90,00 € und 370 Trostpreise im Wert von je 0,50 €. Lo 3004
p—— Insgesamt werden 1335 Lose zu je 2,00 € ausgege- " 1335
21:00 2:4 ben. Mit welchem Verlust oder Gewinn miissen / N %- 2
foso\2s konnen die Betreiber durchschnittlich rechnen? ! E=152€
5,6?2,6 4.) eeee | A4
1950 27 Bei diesem Gliicksrad gewinnt ' R 1172 (-7)
19,00 28 Rot 9 Euro und Gelb 1 Euro. | 4
1850 29 Der Einsatz betriigt 2 Euro. G
18,00 3,0 Mit welchen Einnahmen oder I B: % 2
31 Verlusten kann / muss der \
20l Betreiber pro Spiel rechnen? \ E=092¢€
17,00 3,3 5.) eee ‘ A5
1000 34 Wahrscheinlichkeit | Gewinn/Verlust | Welches Spiel ist fiir den Spieler \
:ZZZ z: Spiel A | Spiel B | Spiel A |Spiel B| giinstiger? | E(A) = -0.60 €
— Rot 0,3 0,3 6 4 ‘ E(B) = 1,80 €
14,50 3,8 Ge_,lb 0.4 0.5 -3 -4 | Spiel Aist gunstiger
o Grin| 0,3 0,2 -4 -5 |
13,50 4,0 6) eeee | A6
o Bei einer Lotterie zieht man fiir einen Einsatz von | 3zifler: 1'(3;825)
13,00) 4.2 5 € eines von 300 nummerierten Losen. Zieht ()
= man die Gewinnzahl, erhilt man 1000 €, stimmen | 24ifem: 350
12,00 44 nur die letzten beiden Ziffern, bekommt man " tzer L0
1150 45 100 €, stimmt allein die letzte Ziffer, gibt es 10 €. | e zier. 270
1100 46 Mit welchen Einnahmen oder Ausgaben kann / | - 300
1050 47 muss die Spiel-Kasse pro Spiel rechnen? | E=010¢€
1000 48 7 ) eeoe ! A7
—— Bei diesem Gliicksrad bekommt !
5,00 50 Rot den Hauptpreis und Gelb 1 Euro. !
o1 Der Einsatz betrédgt 2 Euro. Tx2)r31482
890 52 Wie hoch kann der Hauptpreis hdchs- | b
jzz :j tens sein, damit der Veranstalter kei- ' max. 21,00 €
T nen Verlust macht? ‘
7,00 55
6,50 56 8) ceee ‘ A8
- In einem Becken schwimmen 50 von 00 bis 49 ‘
ot nummerierte ,,Fische®. 00 gewinnt 50 €, eine 0 am ‘Wzo,g
20| as Ende gewinnt 5 €. Wie viel Euro muss der Betrei- ‘
450 6,0 ber fiir 60 ct Gewinn pro ,,Fangrecht* verlangen? mind. 2,00 €
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